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「JENESYS2018」第一批中国高校生访日团（访问日程） 

（对象国：中国、主题：AI 技术的发展及未来展望） 

 

1．日程概要 

    由中国教育部派遣的第一批中国高中生访日团一行199名成员，于9月4日至9月12日对日本

进行了为期9天的访问（团长：王慧 贵州省教育厅 工会主席）。代表团分成6个分团，除了东

京都以外，还访问了千叶县、奈良县、大阪府、兵库县、熊本县等地和日本各地的高中，与日

本高中生进行了交流，加深了相互理解和彼此的友谊。此外，各分团还通过听取讲座及参观相

关设施，对此次访日主题“AI技术的发展及未来展望”进行深入学习，并通过参观日本的政

治、经济、社会、历史、文化和自然等各方面的相关设施，亲身感受到了日本的魅力。中国高

中生在此次访日过程中，不但与许多当地居民进行交流，接触日本人的思维方式，还从不同角

度加深了对日本的理解，并通过SNS发布了各自的所见所闻。除此之外，各组代表还在报告会

上发表了回国后的活动计划。 

 

【到访地区】 东京都（199名）、千叶县（100名）、奈良县（99名）、大阪府（99名）、兵库

县（66名）、熊本县（100 名） 

 

2．日程  

9月 4日（周二） 

抵达羽田、成田机场 

 ●A团第 1・2・3分团：东京都 

  【参观】江戸东京博物馆 

 

9月 5日（周三）～9月 10 日（周一）  

●共同日程：东京都 

【说明会】 

【讲座】主题“人工智能的发展：现状及未来展望” 

 【主题考察】千叶工业大学 东京晴空塔城校区・ 未来技术体验游乐区 

             （9/9: A团第 1・2・3分团、9/5: B团第 1・2・3分团） 

【欢迎会】 

 

※6个分团分别实施 

●A团第 1 分团：东京都/熊本县/千叶县 

 【学校访问】熊本县立济々黌高中、学校法人植草学園 植草学园大学附属高中 

 【文化体验】制作勾玉（熊本县立装饰古坟馆）、入住温泉旅馆 
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 【参观】日本科学未来馆、台场海浜公园、东京晴空塔、阿苏山、熊本城、水前寺成趣园 

●A团第 2 分团：东京都/熊本县/千叶县 

 【学校访问】熊本县立熊本北高中、千叶县立君津高中 

 【文化体验】制作勾玉（熊本县立装饰古坟馆）、入住温泉旅馆 

 【参观】日本科学未来馆、台场海浜公园、东京晴空塔、阿苏山、熊本城、水前寺成趣园 

●A团第 3 分团：东京都/熊本县/千叶县 

 【学校访问】熊本县立天草拓心高中、千叶县立长生高中 

 【文化体验】制作万花筒（天草珍珠中心）、入住温泉旅馆 

 【参观】日本科学未来馆、台场海浜公园、东京晴空塔、水前寺成趣园、熊本城 

●B团第 1 分团：东京都/大阪府/奈良县/兵库县 

 【学校访问】大阪府立樱塚高中 

 【文化体验】家庭寄宿（奈良县飞鸟地区）、入住温泉旅馆 

 【参观】东京晴空塔、大阪城、大阪瓦斯、橿原神宮、东大寺、孙文纪念馆、舞子海上散步

道、日清泡面发明纪念馆 

●B团第 2 分团：东京都/大阪府/奈良县/兵库县 

 【学校访问】学校法人清风南海学园 清风南海初中・高中、兵库县立神戸甲北高中 

 【文化体验】家庭寄宿（奈良县飞鸟地区）、入住温泉旅馆 

 【参观】东京晴空塔、大阪城、大阪瓦斯、橿原神宮、东大寺、孙文纪念馆、舞子海上散步

道、日清泡面发明纪念馆 

●B团第 3 分团：东京都/奈良县/大阪府 

 【学校访问】奈良县立法隆寺国际高中、大阪府立临空翔南高中 

 【文化体验】家庭寄宿（奈良县飞鸟地区）、入住温泉旅馆 

 【参观】东京晴空塔、大阪城、Grand Front大阪 Knowledge Capital、大阪历史博物馆、

奈良市防灾中心、唐招提寺、橿原神宮、东大寺 

 

9月 11日（周二） 

●共同日程：东京都 

【欢送报告会】发表访日成果、回国后的活动计划 

●A团第 1・2・3分团：东京都 

  【参观】东京临海广域防灾公园 、皇居二重桥 

 

9月 12日（周三）  

●B团第 1・2・3 分团：东京都 

【参观】国立科学博物馆、皇居二重桥 

从羽田机场启程回国 

 

  



 

3 

3.照片 

  

＜共同＞ 

  

9 月 5 日【讲座】 

“人工智能的发展:现状及未来展望” 
9 月 5 日【讲座】 

“人工智能的发展:现状及未来展望” 

  

9 月 5 日【欢迎会】外务省亚洲大洋州局    

深堀裕贤 地域协力室长致辞 

9 月 5 日【欢迎会】 
中国高中生表演节目（贵州省民族舞蹈） 

  

9 月 5 日・9 日【主题考察】 

千叶工业大学 东京晴空塔城校区・未来技术体验

游乐区 

9 月 11 日【欢送报告会】 

访问团成员发表感想和活动计划 
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＜A团第1・2・3分团＞（到访地区:东京都、熊本县） 

  

9 月 4 日【参观】江戸东京博物馆 9 月 5 日【参观】日本科学未来馆 

  

9 月 8 日【参观】熊本城 9 月 11 日【参观】东京临海广域防灾公园  

 

＜A团第1・2分团＞（到访地区:熊本县） 

  

9 月 6 日【文化体验】 

制作勾玉（熊本县立装饰古坟馆） 
9 月 8 日【参观】阿苏山 
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＜A团第1分团＞（到访地区:熊本县、千叶县） 

  

9 月 7 日【学校访问】熊本县立济々黌高中 
9 月 10 日【学校访问】学校法人植草学园 

植草学园大学附属高中 

 

＜A团第2分团＞（到访地区:熊本县、千叶县） 

  

9 月 7 日【学校访问】熊本县立熊本北高中 9 月 10 日【学校访问】千叶县立君津高中 

 

＜A团第3分团＞（到访地区:熊本县、千叶县） 

  

9 月 7 日【学校访问】熊本县立天草拓心高中 9 月 10 日【学校访问】千叶县立长生高中 
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9 月 8 日【文化体验】 

制作万花筒（天草珍珠中心） 
 

 

＜B团第1・2・3分团＞（到访地区:大阪府、奈良县、东京都） 

  

9 月 6 日【参观】大阪城 9 月 8 日【参观】橿原神宮 

 

 

9 月 8 日・9 日【文化体验】 

家庭寄宿（奈良县飞鸟地区） 
9 月 9 日【参观】东大寺 
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9 月 12 日【参观】国立科学博物馆 9 月 12 日【参观】皇居二重桥 

 

＜B团第1・2分团＞（到访地区:大阪府、兵库县） 

  

9 月 8 日【参观】大阪瓦斯 9 月 9 日【参观】舞子海上散步道 

 

 

9 月 10 日【参观】日清泡面发明纪念馆  
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＜B团第1分团＞（到访地区:大阪府、兵库县） 

  

9 月 7 日【学校访问】大阪府立樱塚高中 9 月 9 日【参观】孙文纪念馆 

 

＜B团第2分团＞（到访地区:大阪府、兵库县） 

 

 

9 月 7 日【学校访问】学校法人清风南海学园 

清风南海初中・高中 
9 月 10 日【学校访问】兵库县立神戸甲北高中 

 

＜B团第3分团＞（到访地区:奈良县、大阪府） 

  

9 月 7 日【学校访问】 

奈良县立法隆寺国际高中 

9 月 10 日【学校访问】 

大阪府立临空翔南高中 
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9 月 6 日【参观】 

Grand Front 大阪 Knowledge Capital 
9 月 7 日【参观】奈良市防灾中心 

  

9 月 8 日【参观】唐招提寺 9 月 9 日【参观】大阪历史博物馆 

 

 

4．访日团成员感想（摘选） 

中国高中生 

A团第 1分团（到访地区:东京都、熊本县、千叶县） 

  ◆通过这几天在日本的访问，让我更深入的了解日本。我们所访问的两所日本高中，让我们感受

到日本同学的热情，通过与他们零距离的交流让我感受到文化与文化间的碰撞，擦出了友谊的火花。

我们参加了东京奥运会的集体舞，和他们一起参加校园文化艺术节的开幕式以及和他们在课堂里学

习。和他们一样我们在学校里也有丰富多彩的校园活动，充实我们的学校生活，同龄人之间相互讨

论和介绍自己的爱好，让我们都很开心，深入了解共同进步。 

  

A团第 2分团（到访地区:东京都、熊本县、千叶县） 

  ◆此次访问的学校分别是熊本北高校和千叶君津高校，两所高校分别为我等赴日同学安排课堂体

验及文化交流的项目，让我们充分体验、接触、了解了日本高校学生日常的生活风貌。我们和“卡

哇伊”活泼有趣的同学共同完成了许多有趣的课堂活动。比如，讲解生态平衡“酸素（氧气）”和二

氧化碳的在人体中的重要功能。也有许多别具一格的课外活动，比如和中国相似的书道、茶道。我

们也一起在课堂上交流分析了熊本两年前地震的原因，讨论了地震的假说，我们也一起学习书法的
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奥妙，汉字造字的优美结构，我们也体会中日文化中的不同，比如日本茶道的先甜后苦和中国茶道

的先苦后甜。 

    在图书馆中看见日语译汉字繁体的《贞观政要》时我十分激动。 

    同时，我也深刻意识到中日近邻，一衣带水，密不可分。在参观日本的科技馆时，也感慨日本

高新科技的发达，我将努力学习，建设祖国，让中国更加繁荣富强。 

 

A团第 3分团 （到访地区:东京都、熊本县、千叶县） 

  ◆此次访日交流的主题是“人工智能技术的发展与对未来的影响”，我脑中的人工智能不再是空洞

的概念，有了更深一步的了解。目前，人工智能技术已经飞速发展，在未来，这将会变成一个被机

器化淹没的职业大陆，尽管它的发展会取代一部分人的工作，但它始终是一种社会进步发展的产物，

为此作为人类的我们应重新审视自己的价值观，去适应社会的新变化。 

    访问日本学校，不论是熊本县天草拓心高中，还是千叶县的长生高中，每个细节都仍记忆犹新。

不论是欢迎会、欢送会还是只是从他们身边经过，每个老师、学生都热情地对我们点头、微笑、招

手。尽管交流会只能靠一点英语和汉字，但一直挂在嘴边的微笑总是给我们满满的温暖与感动。印

象深刻的是在拓心高中商务实践上的体验，做完自己的名片后，并不是只有本组学生来和我们交换

名片，而是全班同学都挨个来到我们面前，和我们交流、介绍、拍照。 

    很幸运能在高中时代有这样一次与外国学生交流的机会，同时也很感谢日本学校的每位师生对

我们的热情款待！ 

  

B团第 1分团（到访地区:东京都、大阪府、奈良县、兵库县） 

  ◆本次访问十分愉快，本来来到日本，到一个陌生的环境，周围是陌生的语言，内心是有一定不

安的，但所见到的日本人，无论是老师、司机先生，还是各位高中生及服务人员，都十分照顾我们，

来日本之前，不是很喜欢鱼肉，但大厨以及民宿的“爸爸” “妈妈”盛情款待下，我尝试了不少鱼

肉，感觉味道也不赖。在去学校访问时，感触很深，原本十分害怕冷场，但他们过来之后，才发现尽

管语言不同，心与心的距离因对彼此的友善而缩短，他们十分热情地与我交流，努力地找相同的话

题，尽管“手舞足蹈”比比划划，彼此都累得冒出了汗珠，但却都有舒心而快乐的笑容与美好的回

忆留存。参观校园时，看到日本的小姐姐活力四射地为文化祭准备，连自己都受感染了。 

    这一次让我印象最深的还是日本人的认真与服务精神，司机先生每次都会很热心地为我们拿行

李，向我们问好，旅店的人员也是告别时十分热情地在门口送别，超市的员工同样，因为看不懂，

麻烦了他们许多，但他们都十分耐心地为我一一解答。 

 

B团第 2分团（到访地区:东京都、大阪府、奈良县、兵库县） 

  ◆这次的访问活动很有意义，游览了日本很多地方和很多著名的景点。在访问高中活动中，我与

清风南海学校的学生进行了友好的交流，也体验了日本高中式的课堂，老师们都很幽默，也会放一

些很有趣的科学视频给大家，课堂气氛活跃，同学们也热情开朗。有关人工智能方面，AR方面的应

用，大数据，以及 AI应用方面让我很感兴趣，也感到了人工智能的巨大发展前景，在以后的学习与

就业会侧重这一方面。在国内就曾听说日本人工作严谨，干净整洁，这次是亲眼见到了。刚到达日

本就拿到了 80 页的日程，精细到每个活动场地的平面图，认真方面可见一斑。日本的街道很干净，

几乎没有垃圾桶，也看不到垃圾，给我的印象很深。我们游览了很多日本的著名景点，在东京晴空

塔上一览日本风光，在大阪城天守阁了解日本的战国时代，在瓦斯工厂看到了先进的技术。印象最

深的就是寄宿家庭，欧咔桑和欧豆桑对我们很好，我们一起做了著名的大阪烧，泡了温泉，晚上一
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起玩了日本的纸牌游戏，欧咔桑带我们去了昆虫馆，看到了各种昆虫，我们过的非常开心，分别的

时候非常不舍，这次的经历会成为一生中宝贵的回忆。 

 

B团第 3分团（到访地区:东京都、奈良县、大阪府） 

  ◆本次访问活动中，我感触颇深，受益良多。日本人民的友爱与热情让我倍受感动。入住酒店的

周到服务与每日的亲切问好，减轻了我对陌生环境的紧张感。离开酒店时许多人员都站在酒店门口

向我们挥手道别。在学校访问和在民宿家庭体验时也是同样的情况。在奈良市的高中和日本朋友一

起上英语课时，我们齐心协力完成了海报，积极沟通，用英语愉悦地交流了整个课程，虽然有一些

障碍，却是一次十分快乐而又新奇的体验。最喜欢民宿活动，接待我们的是一位六十多岁的老爷爷，

他和他的妻子都是非常温柔的人。带着我们一起下厨，一起晚餐，一起体验日本的和服文化，一起

散步，并对对方的生活有更深了解。离村仪式上时，许多人都红了眼眶。我想正是因为寄宿家庭的

友好与热情，才让我们如此依依不舍，这促进了我们的交流。所以，感觉最触动的是日本人民的热

情与友好，这也值得我们学习。还有一个感觉就是日本是一个非常干净又安静的国家，不同于我们

的山城重庆的热闹。可以说是不染尘埃了。清晨的日本街道只有着稀稀拉拉的行人，基本没有喧闹

声。令人感觉非常舒服。在访问千叶大学和知识之都时，我们参观了许多有意义的发明，它们为我

们的生活提供了便利，为生活增光添彩。我们从中也学习了很多，开阔了视野。 

 

5．接待方感想 

◆日本高中生 

  ○此次与中国高中生的交流，是平时的日常会话及英语课上无法体验到的，感到比较新鲜。和同

龄人一起通过英语有了交流。做自我介绍或说出自己想去的国家，感到用英语表达自己的想法不是

件简单的事情。有时不能一次听懂对方的话。但通过多次用不同的说法、做手势，让对方容易理解

的传达方式表达是很重要的。还有，通过眼神交流，感觉像是更能传达给对方。而且，在我表达时，

中国高中生也会有随声附和、点头等。好像有了共鸣，让我感到非常高兴。和中国高中生一起愉快

聊天的时间转眼就过去了，到了分别的时刻。感到非常不舍，还想做更多交流。通过此次学校交流

深刻感到，表达想法时比起担心用词错误，重要的是积极对话，在有限的时间里不能浪费宝贵的机

会。另外，我会努力提高英语水平，争取下次见面时更流利地交流。希望今后和中国高中生的学校

交流活动能够持续开展。 

 

  ○此次交流活动前，对中国持有负面偏见。交流后，觉得中国高中生和我们没什么区别。比如，

我以为中国是学历社会，经常要学习几十个小时，通过交流知道也有练武术的、做运动的、还有去

看喜欢偶像的演唱会的。课堂上，英语水平比自己高，虽然也有听不懂之处，不明白时，他们会用

简单的英语耐心说明，从而达到沟通。介绍自己国家风景名胜区「京都」时，非常吃惊他们竟不知

道。但听说过「千叶」，知道千叶不知道京都真是不可思议。交谈中感到他们持有自己明确的信念和

想法。日本人比较容易随大流，我自己也是这样。所以想今后像他们学习，明确建立自己的想法和

意见，不被周围人左右。此外，还和几个中国女孩交换了联络方式，什么时候去中国时，让她们做

向导，她们来日本时，我做向导。为此，今后会加强英语学习，提高水平。 

 

  ○此次，通过与中国高中生交流，感到虽然有语言方面的障碍，但心灵上是相通的。对我来说，

第一次和外国人接触，也有些困惑，因是上体育课，通过一起运动，有了互动，感觉甚好。此外，能

够找到中国和日本文化的差异，也很开心。鼓掌时机及接到指示时，中国高中生不受周围人左右，
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作出自己相应反应一事让我印象深刻。一般日本人常会附和周围人，做出相同的反应。中国人拥有

自我意识，我也想成为那样的人。虽然日语和中文看上去比较相似，但读法和声调都很难，很是惊

讶。打算更加努力学习中文，争取可以会话。发现了在语言、文化及行动力等方面与日本的不同，

有了新的体验，非常别致。在对每个人都持有敬意，表达感谢之情方面希望日本人也能效仿，如能

让中国人对日本的文化感兴趣，我会非常高兴。希望今后多做交流。 

 

  ○刚见面时，非常紧张，担心自己的英语能否表达清楚。各小组用英语会话时，轻松顺利做了自

我介绍。因中国的高中生们主动交流，即便有些传达不清楚的，也可以放心的交谈。制作海报时互

相询问了日本和中国节日的传统。我们想要介绍祇园祭，虽然用英语很难明确表达。好在最终还是

顺利传达了我们的意思。收到很棒的礼物并一起拍了照，很开心。今后打算继续学习英语。 

 

  ○因以前没和中国人做过交流，刚开始非常紧张。尝试着交谈感到她们非常友好，容易交流。基

本上是用英语。虽然我只会说单词，但对方理解了我要表达的意思时，特别开心，谈了很多。当我

说出自己在中文课上学到的自己名字的发音时对方「啊! !」的一声，好像明白了似的，瞬间感到自

己选择中文很是正确。伙伴同学喜欢日本的动漫，当听到自己也知道的动漫名时比较意外，很吃惊

我们有了共同话题。互相介绍自己居住城市的特色，写了祝福卡，相当开心，感到时间不够。收到

了书签礼物，一定会珍惜。 
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6．访日团成员发布的信息 

9月 6日／高中生／微博 9 月 7日／高中生／微信 

  

9月 9日／高中生／微信 9 月 7日／高中生／微信 

  

9月 14日／高中生／微信 9 月 16日／高中生／微信 
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7．在报告会上发表回国后的活动计划 

  

＜A 团＞ 

・回国后我会以演讲、简报、社交网络等多种不同

的形式向老师、同学分享本次日本之行的见闻。让

更多同学更加了解日本。 

・我们将会加强与日本学生之间的交流，学习有关

日本的文化知识，了解先进的科学技术。 

・在互联网上（比如邮箱等）与在日本学校认识的

同学互发照片，聊日常生活，保持联系。 

・将在日本的经历写成游记在社交网络上发表。 

・回到中国，我会先提前好好准备，在学校里安排

的访日体验大会上拿出我精心制作的讲演稿，向

他们介绍日本人的热情，善于交流。 

・在日本的时候，每一天我都和家人通过 WeChat

视频聊天，告诉我在日本的住宿情况及游览的具

体情节。我要为中日友善做出我微小的贡献。 

＜B 团＞ 

・回国后我将向更多的中国朋友介绍在日本的见

闻、感受，关注日本的发展，保持与日本友人的联

系，开展持续的文化交流。 

・购买明信片，纪念品等与国内朋友分享，并讲述

其历史背景。 

・了解更多日本文化，如剑道。 

・与在日本结识的友人保持联系。在日本，我们访

问了奈良县立法隆寺国际高中和大阪府立临空翔

南高中，以及体验了日本的民宿生活。都与这些在

交流过程中建立了良好关系的日本友人交换了电

话、邮箱以及地址等等的联系方式。我觉得这是一

件非常有意义的事情。友谊是非常珍贵的东西，我

们的书信往来也可以加深了解，表示我们的感谢。 

・在学校或所属单位进行访日汇报，介绍在日经历

和体验。我们会在班级或校内展开交流报告会，和

同学们一起交流访日留学的见闻，并将我们的所

思所感传递。除举行类似的交流报告会以外，还可

以将它形成书面报告，以抒写我们的情感。 

・将在日本的见闻通过社交网络，与家人和友人分

享。我们可以通过微信、微博等社交工具来展示我

们在日本的见闻。 

    


